Expressoes algébricas

N a aula anterior, vimos que expressao nu-
mérica é aquela que apresenta uma seqiiéncia de operagdes e de nameros.
Também ja sabemos que as letras sdo usadas em Matemética para
representar nimeros desconhecidos ou para generalizar propriedades e formu-
las da Geometria, por exemplo.
As expressoes que apresentam letras, além de operagdes e nimeros sao
chamadas expressdes algébricas e as letras sdo as variaveis.

( Todo niimero natural multiplicado por 1 é igual a ele mesmo. )

Em linguagem matematica, essa propriedade pode ser escrita da seguinte
maneira: x .1 =x
Onde x representa um nimero natural qualquer.

Veja o exemplo:

Uma pessoa ganha R$ 20,00 por dia de trabalho. Para calcular quanto essa
pessoa ganhard, apds alguns dias de trabalho, podemos escrever a expressao
algébrica: 20 .x

Onde x representa o namero de dias trabalhados.

Se a pessoa trabalhar dois dias, receberd R$ 20,00 x 2 = R$ 40,00
Se a pessoa trabalhar dez dias, recebera R$ 20,00 x 10 = R$ 200,00

Portanto, a expressao algébrica nos permite calcular o ganho dessa pessoa,
por meio da multiplicacdao da variavel x pelo namero de dias trabalhados.

A expressdo algébrica da drea de um quadrado de x cm de lado é
determinada elevando-se a medida do seu lado ao quadrado. Veja:

Area: x2
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Assim, podemos determinar a drea de qualquer quadrado por meio da
substituicdo da variavel x pela medida do lado do quadrado.

Observacgoes:
1°) Nas expressdes algébricas ndo é usual se escrever o sinal de multiplica-
cao, veja:

2 .X seescreve 2x
a.b seescreve ab

2°) Podemos ter expressdes algébricas com mais de uma variavel ou ainda
sem variavel:

2xy - expressdo com duas varidveis: x e y
5a22b¢® — expressao com trés variaveis: a, b e ¢
25 - expressao sem variavel.

Valor numérico

Quando substituimos as varidveis de uma expressdo por nameros e
efetuamos as operagdes indicadas, o resultado encontrado é ovalor numérico
da expressdo.

O valor numérico da expressdo 5x + 4 para x = 2, por exemplo, é:

5x2+4=10+4=14

Sabendo que a expressdo ab representa a drea de um retangulo, responda:
qual a 4rea da figura para as dimensdes a =2,5cme b =4 cm.

O valor numérico de ab é:
25x4=10
Logo, a area do retangulo é 10 cm?

As expressoes Blgébricas que ndo apresentam adicdes e subtragdes entre
osnuimeros e as variaveis, sao chamadas de mondmios. Por exemplo: 6x, 3x2y2,
ab, 10 etc.

A parte numérica de um mondmio é o coeficiente e a outra parte formada
por letras é a parte literal.

De acordo com os exemplos anteriores, vamos destacar o coeficiente e a
parte literal de cada mondmio:

6x ® coeficiente: 6
parte literal: x

3x2y®¥ ® coeficiente: 3
parte literal: x22 y33

ab ®  coeficiente: 1 (ab é o mesmo que 1 ab)
parte literal: ab

10 ®  coeficiente 10
parte literal: ndo tem



Dois ou mais mondmios que possuem a mesma parte literal e coeficientes
diferentes sdo chamados de mondmios semelhantes.

Para somar ou subtrair mondmios eles devem ser semelhantes. Caso
contrario, a adigdo e a subtracdo serdo apenas indicadas e nao efetuadas.

A expressao seguinte é um exemplo de operagdes com mondmios:
dxy +7xy - 5xy =(4+7- 5) xy = b6xy
Veja outro exemplo:
No retangulo abaixo, assinalamos as medidas dos seus lados em cm. De

acordo coma figura, vamos determinar a expressao algébrica mais simples (com
menos termos) que representa o perimetro desse retangulo.

2x +1

O perimetro de um retangulo é calculado somando-se as medidas de
seus lados:

22x+1)+2(x-3) = Propriedade distributiva da multipli-
cagdao.
=4x+2+2x-6= Propriedade comutativa da adigdo.
=4x+2x+2-6= Efetuando-se as operacoes dos
mondémios semelhan-
tes.

Portanto, a expressdo mais simples que representa o perimetro do
retangulo é 6x - 4.

Polindomios

Uma expressao formada por adi¢des e subtracdes de monoémios é chamada
de polindmio (poli = muitos).

Uma expressdo como 4a?? - 7ab + b?? - 2a?2- ab - b%?¢ um polindmio
formado por seis mondmios ou termos. Como existem termos semelhantes
nesse polindmio, podemos reduzi-los efetuando as operacdes indicadas na
seqiiéncia:
4a? -7ab +b?-2a? -ab-b?
4a? - 23?2 -7ab -ab + b? - b? =
2a2 - 8ab + 0 =2a?? - 8ab

A expressao encontrada é chamada de forma reduzida do polindbmio, pois
o0s termos restantes ndo podem mais ser efetuados.

Assim, para somar ou subtrair polindmios, basta reduzir seus termos
semelhantes.




Exercicios

Somando o polindmio 3x? - 4xy + y? com - x? - 2xy + 4y? , temos:

(Bx2 - 4xy +y?) + (- x2 - 2xy + 4y?2) = Retirar os parénteses.

=3x2-4xy +y2-x2-2xy +4y2= Aplicar a propriedade comutativa.
=3x2 - X2 - 4xy - 2xy + y? + 4y? = Reduzir os termos semelhantes.
=2x2 - 6xy + Sy? - Somar dos dois polindomios.

No caso da subtracao de dois polindmios, temos o exemplo:

(- 14ab + 7a) - (- 12ab + 6a) = Retirando os parénteses e trocan-
do os sinais do 2° polinémio.

- 14ab + 7a + 12ab - 6a =

-14ab + 12ab + 7a - 6a =

-2ab+a - Diferenca dos dois polindmios.

Exercicio 1
A expressdo 2x representa um ntmero multiplo de 2.
Escreva a expressdo que representa os multiplos de 5.

Exercicio 2
Escreva a propriedade comutativa da adigdo, usando uma expressao
algébrica.

Exercicio 3
Responda:
a) qual o mondémio que ao somar com - 2x y resulta zero?
b) qual o resultado de - 2a2 - 5a2?

Exercicio 4
Escreva a expressao mais simples (reduzida) que possa representar a drea
da figura:

Exercicio 5
Determine o valor numérico da expressao x3y? - x2 +y3, parax=2ey =-1



